

О БОГУШЕВСКИХ С. А. и П. С. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

БОГУШЕВСКИЙ Сергей Александрович, родился в 1874 в Санкт-Петербурге. Окончил юридический факультет Петербургского университета, с 1900 — служил в Крестьянском банке в Самаре в чине коллежского секретаря; с июля 1907 — в частной страховой компании. С 1920 — вернулся в Самару, работал агентом в чайной фирме. В 1924 — переехал в Ленинград, получал пенсию по инвалидности. 28 марта 1935 — вместе с женой и сыном выслан в Саратов на 5 лет.

БОГУШЕВСКИЙ Петр Сергеевич, родился в 1912 в Санкт-Петербурге (отец Богушевский Сергей Александрович, дворянин). В 1929 — окончил трудовую школу, работал лаборантом на металлургическом заводе. В 1934 — поступил в Ленинградскую консерваторию. 28 марта 1935 — выслан с родителями в Саратов на 5 лет.

В июле 1935 — обратился за помощью к Е. П. Пешковой.

<28 июля 1935>

«Тов<арищ> Пешкова!

Я обращаюсь к Вам за помощью, т<ак> к<ак> иного пути у меня нет, тем более, что не одним уже, находящимся в моем положении, Вы оказывали таковую. Я прошу у Вас совета, хотя бы одного только совета, который направил бы меня по наиболее верному пути в моем деле.

28-го марта с<его> г<ода> мой отец был выслан из Ленинграда, в выбранный им г<ород> Саратов. Несмотря на то, что я жил совершенно самостоятельной жизнью, имея свою семью, я был приписан в путевку, выданную НКВД моему отцу и также принужден был выехать с ним в выбранный город.

Но отнюдь не факт выезда заставил меня предпринимать шаги к хлопотам о моем восстановлении в правах гражданства; но то, что мне пришлось бросить мое учение, бросить то, чему я собирался отдать все мои силы, к сему у меня непреодолимое влечение — это сцена. Вот что меня угнетает и принуждает просить о помиловании и моем возвращении в Ленинград.

Благодаря наличию у меня богатых голосовых данных (драматический тенор), я, не имея никакой предварительной подготовки, был принят в 1934 г<оду> в Ленинградскую консерваторию, в класс сольного пения пр<еподавателя> Кича Л.В. Занятия мои пошли исключительно успешно. Не было ни одной дисциплины, по которой я имел бы отметку ниже, чем хорошо. Все силы свои положил я на занятия, ими я жил, для меня мой голос — это было все.

За мои успехи я получал повышенную стипендию и плюс заработок моей жены давали возможность к существованию, не прибегая к помощи моих родителей.

О результатах моих занятий могут свидетельствовать те отзывы и аттестации, которые у меня имеются от Ленинградской консерватории.

Приехав в Саратов, я убедился воочию, что здесь мне невозможно получить то, что мне давала Лен<инградская> консерватория по моей специальности. Что делать? Очевидно, только хлопотать о возможности моего возвращения на учебу.

Что же было причиной моей высылки и присвоения мне позорящей меня, как советского гражданина, клички "административно высланного"?

В мои 23 года моя вина заключается в том, что я сын дворянина, и больше ничего. Мой отец, происходил из дворянской семьи, из безземельной дворянской семьи, никакой собственности либо предприятий никогда он не имел. Мой дед и прадед были врачами и также никакой собственности не имели. Отец мой не имел даже чина, т<ак> к<ак> по

окончании университета поступил на службу в Крестьянский банк в г<ороте> Самаре и вскоре вышел в отставку и поступил в частное страховое общество. Все дореволюционное время и после революции, мой отец служил — ныне инвалид пенсионер 2-й категории. Большого мне сказать ни о нем, ни о себе лично нечего.

Все мною сказанное подтверждается протоколом допроса моего отца, снятого с него органами НКВД во время его 2-х дневного заключения. Товарищ Пешкова, прошу Вас сказать, что же мне делать? Могу ли я с такими данными быть помилован и возвращен в Ленинград для продолжения прерванного учения?

Правильно ли поступили со мною, оторвав меня от занятий, ни в чем не повинного и все же оказавшегося ссыльным.

Я отправил прокурору СССР тов<арищу> Леплевскому заявление с просьбой пересмотра моего дела, вернее дела моего отца, ибо личного дела у меня не было, и я был лишь приписан к делу отца, но никакого ответа до сего времени не имею. Получу ли какой-либо ответ вообще? Прошу Вас, помогите мне в этом, помогите советом. Я в 1929 году, по окончании трудовой школы в Ленинграде, поступил работать на Металлический завод ВТУЗ им<ени> Сталина в Ленинграде, в общезаводскую лабораторию, где и работал до поступления в консерваторию.

Буду ждать от Вас ответа, товарищ Пешкова, ибо это будет моя последняя надежда.

П. Богушевский.

28/VI - 35 г<ода>.

г<ород> Саратов, Камышинская ул<ица>, дом № 129.
Богушевский Петр Сергеевич¹.

Получив ответ из Помполита, Петр Сергеевич Богушевский вновь обратился к Е. П. Пешковой.

<9 августа 1935>

«Тов<арищ> Пешкова!

Сообщение Ваше, от 27/VII – 35 г<ода> я получил и прилагаю в этом письме мое заявление в НКВД в 2-х экземплярах, написанное от руки, т<ак> к<ак> машинка в моем распоряжении не было. Но, кроме того, ставлю Вас в известность, что 29-го июня с<его> г<ода>, мною было отправлено заявление тов<арищу> Леплевскому по тому же адресу, что Вы указали мне в сообщении, но никакого ответа я не имел до сего дня.

Текст заявления к тов<арищу> Леплевскому тот же, что и написанный мною сейчас в НКВД приложенный при сем.

Прошу Вас, тов<арищ> Пешкова, помочь мне в моем деле по освобождению из ссылки, для возможности продолжения прерванного учения в консерватории.

П. Богушевский.

9/VIII - 35 г<ода>².

Сергей Александрович Богушевский, отец Петра Сергеевича, преподавал в артели "Трудовой извозчик" в Саратове, стал организатором ликбеза там. 29 октября 1937 — арестован, 29 ноября приговорен к ВМН и 4 декабря расстрелян³.

¹ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1310. С. 151-152. Автограф.

² ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1310. С. 148. Автограф.

³ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1: Д. 1383. С. 2-3, 5-10; Д. 1447. С. 453; Д. 1511. С. 8-14.

История Самарского края. www.uic.ssu.samara.ru/~samhis/referat3.html...

«Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.